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АНАЛІЗ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА  
ЗА ДОПОМОГОЮ КОГНІТИВНОГО МОДЕЛЮВАННЯ

У статті розглянуто стан розвитку малого підприємництва в Україні. Оскільки у сфері оподаткування 
малих підприємств досі залишається багато невирішених проблем, у роботі проведено аналіз когнітивної моделі 
впливу податкового регулювання на розвиток малого підприємництва в Україні. На основі розглянутої моделі 
визначено чинники, що найбільш впливають на розвиток малого підприємництва в Україні. Виявлено, що за 
зростання рівня податкових ставок та часового податку відбудуться негативні зміни щодо очікувань фінан-
сово-економічної ситуації в країні загалом. На чистий прибуток малих підприємств із досліджуваних чинників 
системи найбільш негативно впливає низький рівень обсягу реалізованої продукції та, відповідно, збільшує її зна-
чення, зниження податкового зобов’язання через зниження податкових ставок.
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Постановка проблеми. Реформування подат-
кової системи України пройшло багато етапів та 
частково принесло позитивні зміни, проте від-
сутність комплексних реформ та сформованої 
податкової свідомості кожного суб’єкта податко-
вих відносин не має наявних суттєвих здобутків. 
Досі залишається багато невирішених проблем у 
сфері оподаткування найбільш вразливої частини 
підприємництва – малого підприємства. Викорис-
тання когнітивних моделей для вирішення питань 
щодо розвитку слабкоструктурованих систем за 
обмеженості інформації щодо чинників та склад-
нощів визначення якісних характеристик системи 
є також важливим інструментом для дослідження 
розвитку підприємництва та визначення чинни-
ків, що мають на нього значний вплив.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика даної статті досліджується у робо-
тах багатьох вітчизняних учених. Зокрема, у 
статті А.М. Безус та К.В. Шафранової визначено 
чинники, від яких значною мірою залежить ефек-
тивність діяльності малих підприємств [1]; оці-
нюванню ризику діяльності малих підприємств 
присвячено працю Т.О. Білик, О.В. Піскунової, 
С.С. Савіної [2]; проблемні питання оподатку-
вання суб’єктів малого підприємництва та шляхи 
вдосконалення їх оподаткування проаналізовано 
у роботі [3]; Г.Ю. Кучеровою досліджено форму-

вання податкової свідомості суб’єктів господарю-
вання за рахунок розроблення стратегій зниження 
податкового регулювання [4]; когнітивні моделі 
для дослідження підприємництва та впливу на 
нього податкової системи використовували у 
своїх роботах А.В. Бакурова [5], А.В. Діденко [6], 
О.В. Кравець [7; 8], О.С. Кравченко [9] та ін.

Мета статті полягає в аналізі сучасного стану 
розвитку малого підприємництва в країні; аналізі 
структури когнітивної моделі впливу податкового 
регулювання на розвиток малого підприємництва; 
дослідженні поведінки системи на основі трьох 
сценаріїв її розвитку та визначенні чинників, що 
найбільш впливають на діяльність малого підпри-
ємництва в Україні.

Виклад основного матеріалу. Розглянемо дина-
міку кількості суб’єктів малого підприємництва 
(рис. 1). Як бачимо з рисунку, динаміка кількості 
малих підприємств не має значного тренду та дуже 
коливається, що пояснюється значною чутливістю 
таких підприємств до змін в економічному середо-
вищі країни. Найбільше малих підприємств займа-
ються такими видами економічної діяльності, як 
промисловість (120,7 тис од.), професійна, наукова 
та технічна діяльність (125,5 тис од.), інформація 
та телекомунікації (174,3 тис од.), оптова та роз-
дрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів 
і мотоциклів (814,9 тис од.).
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А 1  2 3 4  5  6  7 8 9
1 0 0 1 1 0 0 0 0 1
2 1 0 0 1 1 0 0 0 0
3 0 0 0 0 1 0 0 1 0
4 0 0 1 0 0 0 0 1 0
5 -1 0 0 0 0 0 0 0 0
6 0 0 -1 0 1 0 1 -1 -1
7 0 0 -1 -1 0 0 0 -1 -1
8 1 1 0 0 0 0 0 0 1
9 0 0 1 1 0 0 0 0 0

На основі даних щодо обсягу виробленої продук-
ції (товарів, послуг) суб’єктів малого підприємництва 
у 2013–2018 рр. [11] розрахуємо це значення на одне 
підприємство. Із динаміки (рис. 2) бачимо поступове 
зростання цього показника. Найбільший обсяг виро-
бленої продукції малих підприємств у 2018 р. зафік-
совано для підприємств із видом діяльності «Будів-
ництво» – 127,2 млрд грн, «Транспорт, складське 
господарство, поштова та кур'єрська діяльність» – 
130,2 млрд грн, «Сільське господарство, лісове гос-
подарство та рибне господарство» – 240 млрд грн, 
«Промисловість» – 268 млрд грн, «Оптова та роз-
дрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів і 
мотоциклів» – 341,6 млрд грн.

Для суб’єктів малого підприємництва запрова-
джено можливість використання спрощеної сис-
теми оподаткування та сплати єдиного податку, який 
відноситься до місцевих податків. За даними [12], 
надходження єдиного податку у загальних податко-
вих надходженнях до місцевих податків у 2018 р. 
становили 48%, що підтверджує важливість цього 
податку для наповнення бюджетів місцевого само-
врядування. Тому важливим є визначення чинників, 
що найбільш впливають на розвиток малого підпри-
ємництва в Україні. Для цього проаналізуємо когні-
тивну модель впливу податкового регулювання на 
розвиток малого підприємництва в Україні, що пред-
ставлена у [7]. Матриця суміжності відповідного 
орграфу когнітивної моделі має такий вигляд [7]: 

У результаті аналізу за допомогою FCMapper 
[13] структурних характеристик когнітивної 
моделі [7] отримано такі результати: одна вер-
шина «Податкові ставки» відноситься до класу 
Transmitter, а всі інші – до Ordinary, вершин, що 
відносяться до Receiver, у моделі немає. Класифі-
кація вершин когнітивної моделі за цими класами 
сприяє більшому розумінню структури графу. 
Визначено щільність орграфу на рівні 0,31, цей 
показник вимірює частку наявних зв'язків від 
потенційно можливих, його значення лежить у 
межах [0; 1], чим воно більше, тим активніше 
здійснюється взаємодія між вершинами. Далі 
проаналізовано три сценарії розвитку системи 
за зміни значень вершин «Податкові ставки» та 
«Часовий податок» за допомогою програмного 
продукту FCMapper, який дає змогу встанов-
лювати початкові ваги вершин та досліджувати 
їхній вплив на інші показники системи. Загальна 
кількість проведених ітерацій – 60. Побудована 
модель в умовах саморозвитку системи прийшла 
до стабільного стану, який було забезпечено 
наявністю зворотних зв'язків, найбільше ітера-
цій (47) отримано для факторів «Очікувані зміни 
фінансово-економічної ситуації», 46 – «Обсяги 
реалізованої продукції» та «Кількість найманих 
працівників», найменше (25) – для «Податкові 
ставки» та «Часовий податок». Отримані роз-
рахунки свідчать, що чинником, який має най-
більший вплив на систему, є «Обсяги сплаченого 
податкового зобов’язання».

Для кількісного оцінювання динаміки розви-
тку системи міру впливу однієї вершини на іншу 
розбито на такі значення: дуже сильний – (0,8;1]; 
сильний – (0,6;0,8]; середній – (0,4;0,6]; слабкий – 
(0,2;0,4]; дуже слабкий – (0;0,2]. Для першого сце-
нарію початкове значення рівня вершини «Подат-
кові ставки» та «Часовий податок» вибрано як 
низький (0,1); для другого сценарію – на рівні 
середнього значення (0,5), для третього – на рівні 
високого значення (0,9). У табл. 1 представлено 

Рисунок 1 – Динаміка кількості суб’єктів 
малого підприємництва за 2010–2018 рр. 
Джерело: побудовано на основі [10]

Рисунок 2 – Динаміка виробленої продукції 
(товарів, послуг) на одне мале підприємство  

за 2013–2018 рр.
Джерело: побудовано на основі [11]
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вплив різних значень рівнів «Податкові ставки» 
та «Часовий податок» на інші фактори системи.

Отже, за низького значення рівня вершини 
«Податкові ставки» найбільш суттєві позитивні 
зміни відобразяться на значенні вершин «Кіль-
кість найманих працівників» – на 0,08 пункти, 
«Обсяги реалізованої продукції» – на 0,14, «Очі-
кувані зміни фінансово-економічної ситуації» – 
на 0,18.

За середнього значення рівня вершини «Подат-
кові ставки» найбільш суттєві позитивні зміни 
відобразяться на значенні вершин «Обсяги реалі-
зованої продукції» – на 0,05 пункти, «Очікувані 
зміни фінансово-економічної ситуації» – на 0,06.

За високого значення рівня вершини «Подат-
кові ставки» найбільша зміна значення вершини 
відбудеться для факторів «Обсяги сплаченого 
податкового зобов’язання» та «Часовий пода-
ток», тобто збільшення податкових ставок при-
зведе до збільшення, відповідно, і часового 
податку, також підвищення податкових ставок 
збільшить й обсяги податкового зобов’язання. 
Навпаки, за низькому та середньому значеннях 
рівня вершини «Податкові ставки», знизяться 
й обсяги податкового зобов’язання та часового 
податку. Найбільш негативні зміни за високого 
значення рівня вершини «Податкові ставки» 
отримано для «Кількість найманих працівни-

ків» – на 0,08 пункти, «Обсяги реалізованої про-
дукції» – на 0,1, «Очікувані зміни фінансово-еко-
номічної ситуації» – на 0,13.

За низького значення рівня вершини «Часовий 
податок» найбільш позитивні зміни простежу-
ються у значеннях вершин «Кількість найманих 
працівників» – на 0,08 пункти, «Кількість малих 
підприємств» – на 0,05, «Обсяги реалізованої 
продукції» – на 0,14, «Очікувані зміни фінансово-
економічної ситуації» – на 0,18. За середнього 
значення рівня вершини «Часовий податок» від-
будуться такі позитивні зміни: «Кількість найма-
них працівників» – на 0,05 пункти, «Обсяги реа-
лізованої продукції» – на 0,08, «Очікувані зміни 
фінансово-економічної ситуації» – на 0,1. За висо-
кого значення рівня вершини «Часовий податок» 
найбільш негативні зміни відбудуться у значенні 
рівня вершини «Очікувані зміни фінансово-еко-
номічної ситуації» – зниження на 0,04 пункти.

Висновки. У статті здійснено аналіз когнітив-
ної моделі впливу податкового регулювання на 
розвиток малого підприємництва в Україні. На 
основі проведених розрахунків виявлено, що за 
зростання рівня податкових ставок та часового 
податку відбудуться негативні зміни щодо очі-
кувань фінансово-економічної ситуації загалом. 
Та, навпаки, зниження рівня цих вершин сприя-
тиме зростанню кількості найманих працівни-

Таблиця 1 – Вплив значень вершин «Податкові ставки» та «Часовий податок» на фактори системи 
Характер змін 

факторів системи
Рівні факторів «Податкові ставки» та «Часовий податок»

Низьке значення (0,1) Середнє значення (0,5) Високе значення (0,9)
«Податкові 
ставки»

Найбільші 
позитивні 
зміни

«Чистий прибуток», «МП, що одержали 
прибуток», «Кількість найманих працівників», 
«Кількість МП», «Обсяги реалізованої 
продукції», «Очікувані зміни фінансово-
економічної ситуації»

«Обсяги сплаченого податкового 
зобов’язання» «Часовий податок»

Найбільші 
негативні 
зміни

«Обсяги сплаченого податкового зобов’язання» 
«Часовий податок»

«Чистий прибуток», «МП, що 
одержали прибуток», «Кількість 
найманих працівників», «Кількість 
МП», «Обсяги реалізованої 
продукції», «Очікувані зміни 
фінансово-економічної ситуації»

«Часовий 
податок»

Найбільші 
позитивні 
зміни

«Чистий прибуток», «МП, що одержали 
прибуток», «Кількість найманих працівників», 
«Кількість МП», «Обсяги сплаченого 
податкового зобов’язання», «Обсяги 
реалізованої продукції», «Очікувані зміни 
фінансово-економічної ситуації»

Найбільші 
негативні 
зміни

«Чистий прибуток», «МП, що 
одержали прибуток», «Кількість 
найманих працівників», «Кількість 
МП», «Обсяги сплаченого 
податкового зобов’язання», 
«Обсяги реалізованої продукції», 
«Очікувані зміни фінансово-
економічної ситуації»

Без змін Податкові ставки
Джерело: побудовано на основі [11]
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ків, обсягів реалізованої продукції підприємств, 
що загалом сприятиме позитивному зростанню 
фінансово-економічної ситуації. Низький рівень 
чистого прибутку найбільш негативно впливає на 
кількість найманих працівників, загальну кіль-
кість малих підприємств, а також очікувані зміни 
фінансово-економічної ситуації. Але при цьому за 
високого значення рівня вершини «Чистий при-

буток» суттєвих змін щодо значень рівнів інших 
вершин не спостерігається. З досліджуваних 
факторів системи за низьких їх рівнях найбільш 
негативно впливає на цільову вершину чистий 
прибуток та знижує її значення обсяг реалізованої 
продукції й, відповідно, збільшує її значення зни-
ження податкового зобов’язання через зниження 
податкових ставок.
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ANALYSIS OF ENTREPRENEURSHIP DEVELOPMENT  
BY COGNITIVE MODELING

The use of cognitive models to solve problems of the development of weakly structured systems with limited infor-
mation on the factors and difficulties in determining the quality characteristics of the system is also an important 
tool for exploring entrepreneurship and identifying factors that have a significant impact on it. Since many problems 
remain in the field of taxation of small businesses, the purpose of the article is to analyze the current state of develop-
ment of small business in the country; analysis of the structure of the cognitive model of the impact of tax regulation 
on the development of small business, study of the behavior of the system based on three scenarios of its development 
and identify the factors that most influence the activity of small business in Ukraine. The article considers the state 
of development of small businesses in Ukraine, indicates the types of activities with the largest volume of products 
produced. As a result of the analysis, the structural characteristics of the cognitive model were obtained using the 
FCMapper software. Three scenarios of system development are analyzed when changing the rates of Taxes and Time 
Tax peaks using FCMapper software, which allows you to set the initial weights of peaks and investigate their impact 
on other system indicators. Based on the model considered, the factors that most influence the development of small 
business in Ukraine are identified. It is revealed that as the level of tax rates and time tax increases, there will be nega-
tive changes in the expectations of the financial and economic situation in the country as a whole. On the contrary, 
lowering the level of tax rates and time tax will contribute to the increase in the number of employees, the volume of 
sales of enterprises, which in general will contribute to the positive growth of the financial and economic situation. The 
net profit of small businesses from the studied factors of the system is most negatively affected by the low level of sales 
and, consequently, increases in its value, tax liability due to lower tax rates. These results can be used in the analysis 
of the dynamics of the cognitive model.
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